奶奶的歌 与腊八粥



□杨太国

腊八快到了,童年的回忆又装满了腊八粥的 残歌和故事:奶奶一边做着腊八粥,一边教我唱那 首腊八粥的儿歌:"小孩小孩你别馋,过了腊八就 是年。腊八粥喝几天,稀稀拉拉二十三……"

奶奶没上过学,但她对一年之中的节日节气 却记得清清楚楚。她总能在节日到来之前,将所 有的东西都准备好,然后在节日的时候,将所有的 东西都做出来,让所有人都吃上一顿美味的大 餐。同时她也向我们传承着老祖宗传下来的传统 风俗和仪式感,例如,腊八粥的儿歌就是曾祖母传 给她的,她又想传给我们。奶奶是一位壮族人,她 擅长做壮族花米饭,但她还是学了许多曾祖母、爷 爷这边的传统文化和民俗。奶奶教我唱的这首儿 歌其实只有开头这几句,当年她连汉族话都不怎 么会说,能够这样我已经很佩服奶奶了。我的曾 祖母是苗族人,她也是从我高祖那里传下来的,所 以我把这首歌起名叫《奶奶的残歌》。因此种种, 我对这腊八节就非常的印象深刻、难以忘怀了,因 为它也记载传承着我"民族团结"的家史。

还是回到腊八粥的人间烟火节气:每年的腊 月初八这天,奶奶都会早早地就起来淘米熬粥,奶 奶把洗干净的黄米、大米、江米、小米、菱角米、栗 子、豇豆、绿豆、红枣掺和,熬成一锅浓浓的腊八粥 给我们喝。因为是八种豆、米熬的粥,又是在腊月 初八那天熬的,所以大家都称之为腊八粥

说起腊八粥,奶奶还给我讲了一个关于腊八 粥的故事。奶奶说:在北方她的奶奶的老家,腊八 粥又称"大家饭",是纪念民族英雄岳飞的一种节 日食俗,这也是人们对民族英雄岳飞的敬重和怀

当年岳飞率领岳家军讨伐金虏在朱仙镇节节 胜利,后来却遭到潘仁美的陷害,就被朝廷的十 二道金牌追回来。在回师的路上,将士们又饥又 饿又冷。那时正是腊月初八,当时大雪纷飞,天 寒地冻。沿途的老百姓们看到将士们的情况都 十分痛心,于是纷纷把自家的豆米送来,然后把 这些豆米统统倒在一个大锅里,大锅下面点上 火,给将士们熬粥。老百姓把熬好的粥分给将士 们充饥御寒,也正是喝了那碗腊八粥之后,我们 的民族英雄岳飞就在风波亭遇害。为了纪念这 位民族英雄,民众们每逢到腊月初八这天,家家 都用八种豆米熬成粥,来吃"大家饭",以表示对 忠臣岳飞的无限怀念……

听奶奶的故事让我知道了,我的祖先是因为 中原战乱逃难到滇南这少数民族聚居区来的。多 年以后,我长大了,大学毕业了,我才知道这首儿 歌是一首老北京流传下来的民谣:"小孩小孩你别 馋,过了腊八就是年……"更知道了吃腊八粥的更 多意义,它还有温暖、圆满、和谐、吉祥、健康、合 作、营养、淡泊、方便、感恩等意义。

如今奶奶早已不在人世了,我经常在思念奶 奶的时候,回味奶奶的腊八粥。每当夜静谧时,仿 佛又听见了那一首腊八粥的儿歌。仿佛眼前又现 奶奶一边关切地嘱咐我们:"慢点吃,别烫着!"还 一边忙着往我们的碗里添粥,为我们拭着额头上 的汗珠,慈爱地说:"多吃点,喝了腊八粥,百病都 没有。"这小小的一碗粥里,原来寄托了奶奶对我 们美好的期望和深沉的爱。美味的腊八粥里,氤 氲着无限的爱和幸福,那来自心窝里的暖,溢满了 全身,温暖了我们整个贫瘠的童年。

跟着哥哥卖字去

□张新文

我们那里把卖春联叫做"卖字",每到过年 前的那段日子里,街头巷尾便弥漫着浓浓的 年味,其中,卖春联的小摊尤为引人注目。它 们如同一颗颗红色的明珠,点缀在城市的大 街小巷,为寒冷的冬日增添了几分暖意

哥哥读初中时,毛笔字就写得特别好,一 到过年的那天早晨,人们就会从杂货店买来 红纸,让哥哥写门对子(春联)。乡里乡亲的, 哥哥是义务写春联,我的不识字的父亲也很 高兴,把开水瓶拿出来,招呼大家喝茶,因为 毕竟哥哥给他这个不识字的人增了不少光彩 哩! 由于每年放寒假离过年还有一些日子, 哥哥总会带上我,挑着沉甸甸的担子,去街上

那时的我,虽然懵懂无知,却从哥哥的眼 神里看到了坚定与希望,仿佛他在说:"走,跟 着哥哥卖字去。"哥哥的担子里,满满当当地 塞着各色各样的春联,有吉祥如意、招财进宝 的,也有励志名言、家训格言的。每一张都凝 聚着哥哥的心血与汗水,是他对美好生活的 向往与期盼,记得那个年代写的最多的还是 毛主席诗词,比如:虎踞龙盘今胜昔,天翻地 覆慨而慷;春风杨柳万千条,六亿神州尽舜尧

每当有人驻足挑选时,哥哥总是热情地介 绍着每一副春联的寓意,他的声音里充满了 喜悦与自豪,仿佛那些字句就是他自己的孩 子一般。在哥哥的引领下,我逐渐明白了春 联不仅仅是红纸黑字的装饰品,更是寄托了

人们对新一年的美好愿望与期待。

日子一天天过去,随着城市的发展变迁, 卖春联的小摊越来越少,即便现在有了机械 印刷的春联出售,可在我们那儿的村子里,人 们依然沿袭着买红纸找哥哥写春联,这也使 得哥哥的日子过得滋润而又充实。他用那双 粗糙的手,书写着对传统文化的热爱与坚守。

去年回故乡过年,我又跟随哥哥的脚步, 走街串巷地叫卖春联。那些熟悉的街景、那 些温馨的笑脸,都让我深感生活的美好与幸

也大了,明年就不要再卖字了吧! 来,冲我笑笑,"你以为我是在赚钱吗?""我是 在送祝福呢!每年春联的内容都不一样,为 啥呀?说明春联也在见证着我们伟大的祖国 在发生着地覆天翻的变化啊!"

哥哥写的是正楷字,端庄丰腴,苍劲有 力,没有草书那种飞龙走凤的形态,是人们喜 闻乐见的那种,至今,哥哥的字在乡村依然是 受人追捧和欢迎的。

哥哥还说过,用春联传递祝福与希望,让



新年的喜庆与温馨洒满每一个角落。 看来,跟着哥哥卖字去,也是件幸福的 事儿。

童年春节的新衣裳

运,英雄创业展宏图;归来莫忘父母恩,在外

牢记他人情……看着哥哥忙忙碌碌,也赚不了

几个钱,一副很辛苦的样子,我就劝哥哥岁数

□王岩

周末,儿媳妇带小孙女去商场买衣 服——时间过得真快,不到一个月就要过年 了! 新年穿新衣,这是传统习俗;正月里不摸 剪刀,这也是传统习俗。正如查慎行的诗: "从此剪刀闲一月,闺中针线岁前多。"

我小时候,只有过年才能穿上新的棉袄棉 裤。豫剧《朝阳沟》里有句唱词:"做了一套新 铺盖,新里新表新棉花。"我的棉袄棉裤,里子 多是旧衣翻新;棉花也许是旧的,但母亲会拿 到棉花铺里重弹一遍,让它变得跟新的一样柔 软;表,即我们现在所说的"面儿",则能新则 新,这是家长的面子,也是孩子最在意的事 情。那个年代,购布都要凭票,所以没人去比 衣服的牌子,也无牌子可比,比的就是个新 旧。如果哪个孩子棉袄的"面儿"不是家织布 而是斜纹"洋布",那个孩子的头在新年的阳光 中或寒风中就会高昂许多。

很小的时候,我通常只能在大年初一寒冷 的早晨才能见到自己过年的新衣,那是母亲 熬夜在昏黄的灯光下完成的。年三十熬了半 宿的孩子,早晨于噼里啪啦的鞭炮声里一个 机灵就醒了,第一件事就是找自己的新衣 服。新衣安静地躺在床头,绵软冰凉。赶快 塞到搭被(盖一床被太冷,再搭一条)和贴身 被子的夹层里,暖个五分钟,便急急起身,放 鞭炮去了。

那时候不懂,母亲为什么不能早点儿给我 做衣服,母亲亦不讲。现在想想,母亲实在是 太忙了,春节于她就是额外的负担,除了日常

的忙碌,还得为过年的衣食做准备。俗话说 巧妇难为无米之炊,其实巧妇最难的还是子 女身上衣。因为没有布票,没有钱,买不起 "洋布",母亲只好自己织布。纺线、染色、织 布,这个工作量太大了。一大家子人,一群孩 子,哪个都想照顾到。我们家没缝纫机,缝衣 服完全靠手工。母亲没有帮手,她也从未要 求我和姐姐帮她。别人家的女孩儿都会纳鞋 底缝衣裤,我家两个女孩儿只会读书,钉颗扣 子都扎得手指浸血。

后来再长大些,懂得体谅父母了,不再渴 望新衣服,觉得旧衣服洗洗干净也很好。但 是母亲不肯,想尽办法总要给我做一件。那 一年不知从哪里得到了一块素雅的"的确凉"

(当时的一种面料),母亲决定给我做件罩 衣。我其实不太愿意,因为那面料并不适合 冬天穿,又薄又清凉,夏天做件裙子更漂亮, 但我拗不过母亲。初六上午,在阳光明媚的 院子里,母亲搬出她的针线筐,拿出剪刀,什 么规矩不规矩的,她毫不介意。

儿子小时候比我奢侈得多,棉袄棉 裤有两三套,罩衣罩裤若干套,过年更 是里外全新。那时候儿子的棉袄棉裤 是母亲和婆婆做的,外衣外裤是买的成 衣。我待字闺中时没有岁前针线多的 体验,做了妈妈依然笨手笨脚,满满的爱,无 从缝纫,也无需缝纫。慈母手中无线,惭愧, 也庆幸。偶尔也会忧虑,将来做了奶奶可咋 办?又自我安慰:那时棉袄棉裤也有卖的 吧。果然,不知不觉间,我们的生活有了质

的变化。小孩子的棉衣棉裤,材质从棉花到 丝棉到羊毛到羽绒,应有尽有,款式更是眼花 缭乱。讲究的家庭,除了这些,还要求品质上 乘,要穿品牌。 现在的年轻人对"慈母手中线,游子身上 衣"这两句诗应该没有什么体悟了。父母与

孩子之间爱的表达方式万万千千,一针一线 只是其中之一。一个具象的消失虽然并不影 响爱的表达与回报,但毕竟少了些平常日子 里最朴素的感动与刻骨铭心。 又是一年春节将至,母亲离开我已经十一

年了。多想她老人家还在,多想对她老人家 说:如今再不用纺线织布了,您老就安坐高堂, 想穿什么款式、什么颜色的新衣服,只管吩咐 女儿就好。

母亲的年

□马亚伟

在我家,父亲是主角,母亲则充当配角。 庄稼如何种,下一季如何安排,都是父亲说了 算。只有到了过年时,母亲和父亲的角色才 会互换。母亲一跃成为家里的主角,她颇有 些得意之色。一年中最后的压轴戏由母亲主 演,怎能不得意?在我的记忆中,年是属于母

进了腊月门,母亲就开始准备过年的各种 美食。吃过了腊八粥,腌过了腊八蒜,家里开 始每天氤氲在年的香味中。先是一场盛大的 "蒸事",蒸馒头,蒸花卷,蒸包子,蒸饼子,蒸 年糕。母亲逐一做下来,很是得心应手。她身 材瘦小,平日里干农活不行,父亲有时嫌她笨 手笨脚,索性不让她干了。邻居赵大娘五大三 粗,干起农活来比男人还强,母亲被她比得有 些惭愧。而过年的时候,母亲终于找到"施展 才华"的舞台了,她的脸上总是洋溢着成就 感。我说:"妈,你蒸的馒头真好看,花馒头像 花开了,鱼馒头活灵活现,刺猬馒头胖嘟嘟 的!"母亲听了我的夸赞,顿时眉开眼笑。蒸

事完毕,别的美食逐次登场。磨豆腐,灌香 肠,杀鸡宰鸭,炖猪肉,每天都有美食可吃。

这样的时候,父亲总是在一旁看着,像是 在欣赏母亲的"创作"。母亲有时指挥他烧火 或者添水,不过一般情况下,她会由着父亲在 一旁闲着。父亲忙碌了一年,是该歇一歇了。 不仅如此,吃饭时母亲还会给父亲倒上点小 酒,让他就着刚出锅的美食,美美地享受一 番。父亲抿着酒,细嚼着香肠、炖肉,夸母亲 的厨艺好。母亲听了,笑得眉眼弯弯,脸上的 表情那么幸福。一年中,她在过年这件事上 可以拿大主意,年这场压轴戏,她必定要唱

除了准备美食,母亲还要买各种各样的年 货。晚上,煤油灯的光亮很昏暗,她在灯下仔 细盘点家底。一年的收入有多少,留多少钱准 备开春用,留多少钱给我们当学费,还要在银 行里存点钱以备不时之需。一番打算之后,剩 下的钱可以买年货了。家里用的家什哪些该 换新的了,过年的吃食还差多少,一家人的新 衣服花多少钱,这些母亲都要精打细算。母亲 常说一句话,吃饭穿衣论家当,意思是有多少

钱就要过多少钱的日子。她很会打算,尽量把 每一分钱都用得恰到好处——让每一分钱都 发挥出最大的价值,是她的拿手好戏。手握 "财政大权",母亲底气十足。她的"主角"地 位,充分体现出来。我和妹妹想买啥,父亲会 说:"问你妈去,她说了算!"

过年时,亲戚之间要走动,人情往来必不 可少。哪家的孩子要给压岁钱,给多少,母亲 都早早计划出来。要去哪个长辈家走亲戚,买 什么礼物,她也会提前安排出来。母亲娘家的 亲戚,以及父亲这边的亲戚,她总能做到一碗 水端平。有时母亲会跟父亲商量一些事该咋 处理,父亲总是说:"这些事你说了算,我听你 的。"父亲的信任,让母亲特别欣慰。处理这 些人情之事,母亲总能做到滴水不漏,让所有 的亲戚都挑不出一点毛病。

在年的舞台上,母亲发挥出她所有的聪明 才智,成为生活的"最佳女主角"。母亲对待 年的态度,对待生活的态度,也深 深影响了我们姐妹。

多年里,母亲把年过得丰盈 圆满,也把日子过得丰盈圆满

